

感动济宁——寻找身边好人系列报道

推荐热线: 2110110 http://t.qq.com/qlwbjryh

亲手将盗窃犯送入监狱,  
连续两年照顾其家人,民警赵洪磊——

# 盗窃犯的 警察“亲戚”

文/片 本报记者 岳茵茵 通讯员 李健 牛新颖



赵洪磊亲切地询问马大爷双手的病情。

三年前,汶上县的马某盗窃十几辆轿车,被民警赵洪磊抓获归案并送进了监狱。两年前,赵洪磊得知马某父亲双手残疾,母亲先天性智障,儿子刚出生不久,妻子却悄悄离开了这个家。从此,赵洪磊就扛起照顾这一家人的重任,帮马大爷家申请了低保,帮孩子上学,成了马大爷家的警察“亲戚”。

## “他就和俺们家人一样”

27日,汶上县义桥镇派出所所长赵洪磊和同事何长清,站在次丘镇高里村一户村民家门口。等着这家的主人马大爷回来。“老马,你家的警察‘亲戚’又来了!”邻居们见状,把在村口放羊的马大爷喊回了家。

“来,马大爷,我帮你牵羊。”看到马大爷牵着羊走进胡同,赵洪磊马上迎了上去,从马大爷手里夺过羊缰

绳,“可不行,弄脏了你身上的警服!”马大爷想把缰绳抢回去,但双手却力不从心。“马大爷的双手小时候在东北冻伤了,基本已经坏死,现在又蔓延到了前臂。”赵洪磊说,马某入狱后,妻子离家出走,只剩下马大爷和先天智障的老伴刘大娘。双手残疾的马大爷是这个家里唯一的劳动力,还带着个小孙子,家庭状况可想而知。

进门后,刘大娘一直冲着赵洪磊笑,“大娘好点了吗?能认识人了吗?”赵洪磊一边把羊赶进圈里拴好一边问道。“家里人她都认识,也认识你。”听见马大爷的回答,赵洪磊有些不好意思,“小炎炎还没放学?先去接孩子吧,开车去。”

“要不是他(赵洪磊),俺这一家人还不知道过成什么样呢!他就和俺们家人一样。”马大爷感慨地说。

## “没想到他家这么困难”

小炎炎今年3岁,上幼儿园小班,三年前,小炎炎还没出世,他的爸爸马某就被赵洪磊送进了监狱。“他(马某)和几个人合伙盗窃了十几辆桑塔纳轿车,在济宁、微山、汶上等地多次作案,为了抓他我们准备了很长时间,最后被法院判了12年,是我亲手把他送进监狱的。”赵洪磊说。

马某人狱不久,赵洪磊就接到了马大爷的电话,“是你抓了我儿子,让我未来的孙子没有了爸爸,我们

家都是因为你才完蛋的!都是因为……”对于罪犯家属的电话,赵洪磊已经见怪不怪了,只能在电话里一遍又一遍地向马大爷解释。

一年后,赵洪磊接到了马某从狱中打来的电话,“他当时情绪很激动,说自己的孩子还没断奶,妈妈就跑了,家人怎么都找不到,孩子饿得哇哇哭。”赵洪磊说,马某当时说自己是家里穷才出去偷车,妻子离家出走也是因为家里太穷,父亲残疾、母亲智障,自己

又在服刑,“他的语气很无助,我就决定去他家看看。”

“当时就想,去看看他家里多穷,非得去偷。”赵洪磊一进马某家门,就被看到的情景震惊了。当时马大爷正用残疾的双手切白菜,双手捧着菜刀,非常费力。马大爷的老伴先天智障,连饭也不会做,全家就靠养羊为生,一年下来能挣个3500块钱左右。“屋里就两张沙发,看得让人心酸。”从那时起,赵洪磊就开始照顾这一家人。

## “决不能苦了这个孩子”

赵洪磊的儿子和小炎炎差不多大,马大爷说,有一次他在电话里无意中说了句,小炎炎一年多没喝过牛奶了。谁知道赵洪磊第二天竟然一口气买了六箱牛奶,让朋友开车帮忙送过来,临走还动员朋友们给小炎炎捐钱。

“他这个人善感不多愁,就是眼窝浅。”赵洪磊的同事许忠说,一次赵洪磊抱

着小炎炎去监狱看马某,还给马某申请了特殊探监室,马某隔着铁笼抱着儿子,听到小炎炎在他耳边叫了声“爸爸”,马某的眼泪哗哗地往下流,而赵洪磊也忍不住转过身擦眼泪。

儿子的玩具,赵洪磊经常送给小炎炎玩,他还给小炎炎上了户口,给马大爷一家申请了低保,为了让小炎炎入幼儿园,他想尽办法给

孩子减免学费。

“他的父亲犯了罪,应当受到法律的制裁,但孩子没有错,不应该受到不同的待遇。”赵洪磊说,这些年来,他和马大爷一家关系处得还不错,小炎炎虽然知道是他把自己的爸爸送进了监狱,但也没有对他产生抵触心理。“无论如何,不能苦了这个孩子!”赵洪磊对记者说。

## “生活终于有着落了!”

老两口行动不便,民警为其办理身份证、低保证送到家中

本报济宁10月30日讯(记者 晋森 通讯员 孟翔鲲 姚冉) 年过六旬的刘秀英老人和老伴周传连行动均不便,由于没有户口,一直无法申请低保。市中区公安分局越河派出所民警走访中发现这一情况后,马上特事特办帮老两口解决了这一问题。28日上午,民警将低保证和二代身份证送到了刘秀英老人家中。

刘秀英和周传连老两口居住在市中区太白小区8号楼,在市区居住了20多年,如今都已年逾六旬。年轻时,周传连做临时工,刘秀英卖馒头,4年前,刘秀英因摔伤下肢瘫痪,周传连也因年纪太大无法从事劳动,老两口生活非常艰难。由于长期离开原籍,刘秀英的户口被注销,周传连的户口在兖州,一直无法申请低保。

越河派出所片警张强在走访中了解到了这个情况后,立即向上级部门反映。通过走访竹竿巷居委会



工作人员,召开群众议事会,张强核实了落户口必需的相关情况。本着特事特办的原则,在济宁市公安局和市中区公安分局户政部门的大力协调下,及时为刘大娘进行了户口申报,并很快补办了新户口。随后,派出所协调街道办事处和社区居委会,又将老两口的低保证办了出,解决了他们的后顾之忧。

28日上午,记者跟随越河派出所民警一起来到了刘

秀英老人的家中,刘秀英老人得知自己的身份证和低保证都已经办好了,非要让老伴搀扶着下床,向民警表示感谢,民警赶紧将刘秀英老人扶回了床上,并将身份证和低保证交到了刘秀英老人的手中。“眼看我们就要过不下去了,是民警主动为我们申请低保,并专门上门照相办理了二代身份证,解决了我们的头等大事,真是太感谢了!”刘秀英的老伴周传连说。

清华同方 创维集团 青鸟海信特 苏宁电器 **家电超值套餐大惠**

**48伏新款锂电车 + 创维8.2公斤洗衣机 套餐价2599元**

48伏新款锂电车 市场价: 2280元  
创维8.2公斤洗衣机 市场价: 2999元  
套餐价: 2499元

48伏新款锂电车 + 创维10公斤洗衣机 套餐价2999元

48伏新款锂电车 市场价: 2299元  
创维10公斤洗衣机 市场价: 2899元  
套餐价: 2999元

**锁定: 11月5日—6日 以下各店同步进行**

等您省钱! 买液晶电视、冰箱、洗衣机、太阳能、电动车请等6天

苏宁电器、创维集团、青鸟海信特、苏宁电器

地址: 济宁市太白小区8号楼

联系电话: 1330-099210 16772218488 1573-758888 157-518888

服务热线: 13792313331 11954056656